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Folketingets Social- og Indenrigsudvalg har d. 6. februar 2020 stillet folgende sporgs-
mal nr. 318 (alm. del) til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares.
Spergsmalet er genfremsendt den 21. februar 2020. Spgrgsmalet er stillet efter gnske
fra Rasmus Jarlov (KF).

Spergsmal nr.318:
”Kan ministeren oplyse den isolerede effekt pd kommuneniveau af at have det socio-
gkonomiske udgiftsbehovskriterium med 1 procentpoint.

Svar:

I udligningssystemet fordeles det samlede kommunale udgiftsbehov ud pé de enkelte
kommuner igennem udgiftsbehovsopgerelsen. For den enkelte kommune beregnes der
saledes et udgiftsbehov bestdende af en sammenvagtning af et demografisk udgiftsbe-
hov og et sociogkonomiske udgiftsbehov.

I regeringens udspil er der lagt op til, at det demografiske udgiftsbehov tilleegges en
vaegt pa 65,5 pct., og det sociogkonomiske udgiftsbehov tillegges en veegt pa 34,5 pct.
Den éarlige stigning i vaegten pa det sociogkonomiske udgiftsbehov pa 0,25 pct. stoppes
samtidig.

Veagten pa det sociogkonomiske udgiftsbehov er i udspillet @aget med 1 procentpoint i
forhold til vaegten i 2021 efter geeldende regler for i hgjere grad at tage hgjde for de
sociale udfordringer i nogle kommuner.

Zndringen sker i sammenhzang med den samlede omlagning til et nyt udligningssy-
stem og tilpasning af udgiftsbehovet i regeringens udspil.

Den bedste méde at illustrere effekten af forhgjelsen er at vise effekten af at seenke
veegten pé det sociogkonomiske udgiftsbehov i det nye system i regeringens udspil.

Der er i vedlagte tabel vist virkningen af i regeringens udspil at ege veegte pa det de-
mografiske udgiftsbehov med 1 procentpoint og nedsette veegten pa det sociogkono-
miske udgiftsbehov tilsvarende.

Med venlig hilsen
Astrid Krag

Bilag:
e Tabel med effekt af oget veegt pd demografi
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